
Protokoll der Jahreshauptversammlung des Hauptvereins der  
Welsumer- und Zwerg-Welsumer-Züchter Deutschland 
 
Am:  28.10.2017 
Ort: Büttstedt, Gaststätte ,,Deutsches Haus“  
 
Beginn: 16.00 Uhr 
Ende:  17.20 Uhr 
 
 

Teilnehmerliste siehe Anlage 
 
 

Tagesordnungspunkte: 

TOP 1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der 1. Vorsitzende Dirk Keßler begrüßte alle Teilnehmer ganz herzlich, besonders die 
Ehrenmitglieder und Ehrenmeister, sowie den Ausrichter der diesjährigen 
Hauptsonderschau. Besonders den Ausstellungsleiter Klaus-Dieter Hupe. 

TOP 2: Feststellung der Beschlussfähigkeit der Mitgliederversammlung 
 

Da die Einladung zur JHV mittels unserer Broschüre “Welsumer-Nachrichten 2017“ 
jedem Mitglied zugegangen ist, erfolgte sie ordnungsgemäß. Alle Bezirke haben ihre 
Beiträge an den Hauptkassierer fristgerecht gezahlt. Die stimmberechtigten Delegierten 
der Bezirke sind vor der Jahreshauptversammlung namentlich zu benennen. Dies sind: 

 
 

 Bayern: (4) Als Vorsitzender Georg Strobel, Karl Schieferle, Klaus 
Jung, Ivonne Kunze 

 

 Berlin-Brandenburg, M-V: (2) Als Vorsitzender Hans Joachim Puls, Ulf Hermann,  
K.-H. Heuer 

 

 Hannover: (3) Als Vorsitzender Fritz-Helmut Mues, Cord Strohmeier 
 

 

 Hessen-Rheinhessen: (3) Als Vorsitzender Armin Muth, Fred Heckmann, 
Ralf Scheider 

 

 Nord: (4) Als Vorsitzender Wolfgang Reiners, Werner Bollmann, 
Frank Dietze, Theo Suntken 

 

 Rheinland-Westfalen-Lippe: (4) Fritz Kötter als Vorsitzender 
 

 

 Sachsen: (3) Als Vorsitzender Volkmar Kutzner, Michael Töppner, 
Wolfgang Ahnert, Jürgen Gräbs  

. 

 Süd: (3) Als Vorsitzender Bernd Klöpfer, Dieter Klöpfer, 
Armin Grandel 

 

 Thüringen-Leipzig: (2) Als Vorsitzender Klaus Deparade (delegiert, schriftliche 
Vollmacht des Bezirksvorsitzenden liegt vor),  
Heinz Marx. Manfred Krätsch 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



Des weiteren sind stimmberechtigt: 
     Dirk Keßler   1. Vorsitzender 
     Frank Lüdeking   Kassierer 
     Lars Becker    Zuchtwart Zwerg-Welsumer 
     Herbert Rödl   Zuchtwart Welsumer 
     Wolfgang van der Linde Schriftführer 

TOP 3: Entschuldigt haben sich: 
 

Friedhelm Harmeyer, Otto Kirsch, Wolfgang Kubeil, Karl-Heinz Neeb, Wolfgang Post 

TOP 4: Totenehrung 
 

Helmut Plattfaut ( Bezirk R.-W.-Lippe) und Harald Seiberlich ( Bezirk Süd ) 
 

Zum Gedenken an die verstorbenen Zuchtfreunde erhoben sich alle Anwesenden  
von ihren Plätzen. 

TOP 5: Genehmigung des Protokolls der JHV 2016 
 

Das Protokoll der JHV 2016 in Obernkirchen wurde in den Welsumer Nachrichten 
veröffentlicht. Es bestand nicht der Wunsch dieses noch einmal vorzutragen. 
Die Versammlung genehmigte das Protokoll einstimmig.  

TOP 6: Jahresberichte 
 

a) 1. Vorsitzender Dirk Keßler 
 
Dirk Kessler bedankte sich als erstes bei den Zuchtfreunden Mues und Struckmann für 
die bestens organisierte HSS in Obernkirchen im vergangenen Jahr. 550 Tiere waren ein 
super Meldeergebnis, und gleichzeitig super untergebracht. 
Dort wurde Ralf Scheider zum Sonderrichter unserer Rasse ernannt. 
In Hannover waren 210 Tiere gemeldet. 
Enttäuschend dann das Meldeergebnis der Deutschen Zwerghuhn Schau und VHGW 
Schau in Rheinberg mit nur 199 Tieren. 
Danach waren viele Ausstellungen Opfer der Vogelgrippe. Auch die Nationale und Lipsia 
wurde abgesagt. 
Der Vorstand traf sich im Mai 2017 zu einer Arbeitstagung in Grünberg, um das Event 
,,Großer Preis der Zwerghuhn Zucht“ vorzubereiten. Ein Bericht dazu stand auch in den 
Welsumernachrichten. 
Fritz Helmut Mues vertrat uns bei der VZV Bundestagung, und Fritz Kötter nahm an der 
VHGW Bundestagung teil. 
 
Am 21. und 22.10.2017 wurde dann der „Große Preis der Zwerghuhn Zucht“ auf der 
Deutschen Junggeflügelschau in Hannover ausgetragen. 
1. Platz ZG Mues, rost-rebhuhnfarbig 
2. Platz Wilfried Brinkmann, rost-rebhuhnfarbig 
3. Platz Marc de Groot, orangefarbig 
Der erste Vorsitzende bedankte sich für gute Unterstützung aller bei dieser 
Veranstaltung. Es war ein eindrucksvolles Auftreten des Sondervereins. 
 
Bei der Tierversteigerung erzielten ein Stamm rostrebhuhnfarbige Zwerge einen Erlös 
von 300 €. Aber der Betrag von 500 € für den silberfarbigen Stamm übertraf alle 
Erwartungen. Der Gesamterlös ging zu Gunsten der Kinderkrebshilfe. 
 
Eine Meldezahl von 500 Tieren zur HSS 2017in Büttstedt und 550 Tiere eine Woche 
vorher zur Deutschen Junggeflügelschau in Hannover waren ein hervorragendes 
Ergebnis für den Sonderverein.  
 

 



b)  Zuchtwart Welsumer Herbert Rödl  
 

Der Bericht von Herbert Rödel ist in den Welsumer-Nachrichten 2017 abgedruckt und 
wurde nicht mehr verlesen. 
 
c)  Zuchtwart Zwerg-Welsumer Lars Becker 
 

Auch der Jahresbericht von Lars Becker war in den Welsumer-Nachrichten 2017  
abgedruckt.  
 

 d)  Kassierer Frank Lüdeking 
 

Kassierer Frank Lüdeking trug den Kassenbericht vor, und merkte an, dass die 
Unterlagen auch eingesehen werden könnten. Dazu war aber kein Bedarf da. 

 
 

 
e)  Kassenprüfer 
 

Dietmar Exner, Heinz Marx und Klaus-Dieter Hupe haben die Kasse geprüft. Klaus-Dieter 
Hupe ergriff das Wort und bescheinigte dem Kassierer eine ordentliche und gute 
Kassenführung. Er beantragte die Entlastung des Kassierers und des gesamten 
Vorstandes. 
 
f)  Pressereferent Wolfgang Kubeil  
 

Zfr. Kubeil hatte sich entschuldigt. Seinen Bericht hatte er dem ersten Vorsitzenden zum 
Vortrag zukommen lassen, und wurde vom Schriftführer Wolfgang van der Linde 
vorgetragen. 
Wolfgang Kubeil merkte an, dass er von einigen Bezirken kaum Material zum Einbauen 
für die Homepage bekommt. Besonders von den Bezirkssonderschauen sollten einfach 
nur einige Bilder zu ihm gelangen, und somit einiges über die Aktivitäten der Bezirke 
dargestellt werden. 
Es sei auch wichtig, dass alle Informationen zuerst über die Homepage verbreitet 
werden, und nicht zuerst über andere Medien wie z.B. Facebook.  
Wolfgang merkte nochmals an, das im kommenden Jahr nicht nochmals für dieses Amt 
zur Verfügung steht. Der Verein solle sich schon jetzt umsehen, welcher Zuchtfreund sich 
dazu berufen fühlt diese Aufgabe zu übernehmen. 

TOP 7: Entlastung des Kassierers und des Gesamtvorstandes  
 

Dem Antrag von Klaus-Dieter Hupe auf Entlastung des Kassierers und des gesamten 
Vorstandes wurde einstimmig zugestimmt. 

TOP 8: Neuwahlen: 
 

 Der zweite Vorsitzende Volkmar Kutzner übernahm auf Wunsch vom ersten Vorsitzenden 
Dirk Kessler die Wahlleitung. Die Ergebnisse der Wahlen: 

 

 a)  1. Vorsitzender: Dirk Kessler wurde vorgeschlagen, und einstimmig wieder gewählt.     
 

b)  1. Schriftführer: Wolfgang van der Linde wurde vorgeschlagen, und ebenfalls 
einstimmig wieder gewählt.  

 

c)  2.Schriftführer: Die Position ist zurzeit nicht besetzt. Auch in dieser Versammlung 
konnte kein Mitglied für die Position gefunden werden.  

 

d)  Kassierer: Frank Lüdeking wurde vorgeschlagen. Auch er wurde einstimmig wieder 
gewählt. 
 
e)  Zuchtwart Zwerg-Welsumer: Lars Becker wurde vorgeschlagen und auch einstimmig 
wieder gewählt.      

 



Volkmar stellte fest, das bis auf den zweiten Schriftführer nun alle Posten wieder besetzt 
sind.  
Er übergab das Wort wieder an den ersten Vorsitzenden Dirk Keßler, der nun die Leitung 
der Versammlung wieder übernahm. 

TOP 9: Hauptsonderschau/Jahreshauptversammlung des Hauptvereins 2018  
(Vorbericht durch den ausrichtenden Bezirk Rheinland-Westfalen-Lippe) 

 

Fritz Kötter vom ausrichtenden Bezirk Rheinland-Westfalen-Lippe berichtete über die 
HSS/JHV 2018 in Lippstadt. Termin ist vom 16.-18.Nov. 2018. Einsetzen ist am Freitag, 
15.Nov. 500 Tiere können gut untergebracht werden. Die Unterbringung der 
Zuchtfreunde wird wie gewohnt vorgemerkt und frei gehalten. 
Diesen etwas späteren Termin hatte der Bezirk fristgerecht beantragt, und wurde in den 
Versammlungen behandelt und bestätigt. 

TOP 10: Sonderschauen 2018: 
 

a) HSS Lippstadt, 16.-17.11.2018. Alle Sonderrichter sollen sich bereithalten,  
 die Zuchtwarte entscheiden zusammen mit dem Vorsitzenden je nach Bedarf,  
 wer richten soll. 
 Berichterstatter:   Die Sonderrichter über ihren Bewertungsauftrag. 
 

b) Dt. Junggeflügelschau, VHGW und VZV Schau in Hannover, 24.-25.11.2018. 
 Preisrichter Welsumer:  Rödl, Scheider 
 Preisrichter Zwerg-Welsumer: Kleemann, Kötter, Suntken 
 Berichterstatter:   Jeder Richter schreibt einen Bericht über seinen  
    Bewertungsauftrag. 
 

c) LIPSIA, Nationale Bundessiegerschau Schau in Leipzig, 07.-09.12.2018: 
 Preisrichter Welsumer:  Rödl, Krätsch. 
 Preisrichter Zwerg-Welsumer: Patzelt, Becker, Kleemann. 
 Berichterstatter:   Jeder Richter schreibt einen Bericht über seinen 
      Bewertungsauftrag. 

 

Die Vorschläge des Vorstandes wurden bis auf zwei Änderung dann einstimmig 
angenommen. 

TOP 11: Ehrungen / Anträge an den Hauptverein 
 

a) Manfred Kleemann, der seit 1962 Zwerg-Welsumer züchtet, wurde aufgrund seiner 
langjährigen Verdienste im Rahmen der Welsumer Zucht, auch als langjähriger 
Sonderrichter vom ersten Vorsitzenden Dirk Kessler mit einer Ehrenuhrkunde zum 
Ehrenmitglied im Sonderverein ernannt. Da sich der Zuchtfreund im vergangenen Jahr 
entschuldigt hatte, wurde die Auszeichnung in diesem Jahr nachgeholt. Die Entscheidung 
zur Ehrung ist in 2015 getroffen worden. 
b) Verleihung der Zuchtpreise außerhalb der HSS. Im Jahr 2016 errangen die 
Zuchtpreise, anlässlich der Junggeflügelschau in Hannover, bei den großen Welsumern 
Klaus Jung und bei den Zwergen die Zuchtgemeinschaft Mues. 
Anlässlich der VHGW und VZV Schau in Rheinberg ging der Zuchtpreis auf Große an 
Karl Merget und bei den Zwergen an Robert Becker. 
c) Anträge an den Hauptverein lagen nicht vor. 

TOP 12: Themen zu Welsumer / Zwerg-Welsumer…Aussprache/Fragen 
 

Dirk Keßler bat um Wortmeldungen aus der Versammlung. 
a.)  Zuchtfreund Klaus Jung fragte, was man tun müsse, um eine feine Pfefferung bei 

den Hennen zu bekommen. 
 
 
 

 



Hierzu erläuterte der Zuchtwart Herbert Rödl: Der Tupfen soll in der Brust vom 1.0 
nicht zu groß sein, und die 3-Teilung soll sauber sein. Auch bei den 0.1 soll die 
Lachsbrust ohne schwarze Einlagerungen sein. 
Die Brust geht bis kurz vor die Schenkel, stellte Dirk noch auf Nachfrage fest. 
Woher die violette Farbe in den Federn der Bänderung kommt, soll verschiedene 
Gründe haben. Zum einen stellte der Zuchtwart Herbert Rödl fest, dass die 
Beleuchtung ( Neonlicht ) seinen Teil dazu beiträgt. 
Zuchtfreund Grandel meinte es könne die Kokzidiose Impfung der Grund sein. 
Bernhard Hecker und Jürgen Gräbs sehen die Gründe auch in der Fütterung bzw. bei 
einem Futterwechsel. 

TOP 13: Verschiedenes 
 

a) Der erste Vorsitzende bat noch einmal die Internetseite, die durch Wolfgang Kubeil 
vorbildlich geführt wird, mit Infos zu füttern. 

b) Flyer sollen als Werbung von den Mitgliedern in die Vereine gebracht werden. 
c) Wolfgang Kubeil lässt durch Fritz Kötter fragen, ob es auf der Welsumerseite ein 

Verstorbenen Portal geben soll. Das wird aber nicht verfolgt. 
d) Dirk dankt Armin Muth für die Bilder, die er in Vertretung von Wolfgang Kubeil von 

dieser Ausstellung gemacht hat. 
e) Georg Strobel hat sich bereit erklärt, Bestellungen für die Welsumer Jacken entgegen 

zu nehmen. Er benötigt eine Bestellung von 15 – 20 Jacken, weil ein neues Lay-Out 
erstellt werden muss, und nur durch eine Bestellung in dieser Anzahl die Kosten auf 
ca. 70 € drücken würde. 

f) Frank Lüdeking wies darauf hin, das noch T-Schirts, Welsumer-Aufkleber, 
Weinflaschen und Weingläser erworben werden können. 
 

 

Weitere Wortmeldungen gab es nicht. 
Zfr. Keßler erinnerte nochmal an die Tierbesprechung mit den Sonderrichtern am Sonntag um 
10:00 Uhr an den Ausstellungskäfigen. 
Er schloss die Versammlung um 17.20 Uhr und bedankte sich bei den Anwesenden für den 
harmonischen Versammlungsverlauf. Er wünschte allen noch einige schöne Stunden im Kreise 
des Sondervereins hier in Büttstedt und allen eine gute Heimreise. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Dirk Keßler     Wolfgang van der Linde 
  1. Vorsitzender     1. Schriftführer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 




